
ส่ิงท่ีควรสงเสริมเพ่ิมเติมเพ่ือกระตุนการทองเท่ียวในชวงฤดูฝน (กรีนซีซัน่) กลุมตัวอยาง
เห็นวาควรขยายสิทธิประโยชนจากโครงการสงเสริมการทองเท่ียวของรัฐ 64.46% และ
พัฒนาแหลงทองเท่ียวปลอดภัย เชิงอนุรักษและเป็นมิตรกับส่ิงแวดลอม 55.56% ทัง้น้ีจาก
สถานการณไทย–กัมพูชา ทําใหคนเลือกเท่ียวภายในจังหวัดหรือใกลบานแทน 59.08%
และไมกลาทองเท่ียวในพ้ืนท่ีใกลชายแดน 42.95% ดานการใชจายชวงวันแม สวนใหญคาด
วาจะใชไมเกิน 3,000 บาท 46.76% รองลงมาคือ 3,001–5,000 บาท 25.50% จากผลดัง
กลาวสะทอนใหเห็นวาประชาชนยังตองการแรงจูงใจเพ่ิมเติมจากภาครัฐ และการพัฒนา
แหลงทองเท่ียวท่ีปลอดภัย เนนเชิงอนุรักษและเป็นมิตรกับส่ิงแวดลอม ขณะท่ีสถานการณ
ชายแดนมีผลตอการเลือกจุดหมายปลายทาง และภาวะเศรษฐกิจยังคงเป็นปัจจัยจํากัดงบ
ประมาณการทองเท่ียวของคนไทยในชวงวันแม

“การทองเท่ียวในชวงวันแมยังคงมีเสนห
ดึงดูดคนไทย แมเศรษฐกิจบีบกําลังซือ้

แตแรงจูงใจสําคัญคือการไดใชเวลากับ
ครอบครัว ขณะเดียวกันสถานการณ
ไทย–กัมพูชาสงผลใหประชาชนเลือก

เท่ียวใกลบานและหลีกเล่ียงพืน้ท่ี
ชายแดน ทําใหการใชจายในปีนีมี้แนว

โนมระมัดระวังมากขึน้ การขับเคล่ือน
การทองเท่ียวในโอกาสพิเศษเชนน้ีจึงตอง

อาศัยทัง้นโยบายเชิงรุกและการสราง
ความเช่ือมัน่ เพ่ือใหการทองเท่ียวเป็นทัง้

โอกาสทางเศรษฐกิจและชวยสราง
ความสุขใหคนไทย”

คนไทยกับการทองเท่ียวในชวงวันแม 2568
สวนดุสิตโพล สํารวจกลุมตัวอยาง จํานวน 1,236 คน (สํารวจทางออนไลนและภาคสนาม)ระหวางวันท่ี  5-8 สิงหาคม  2568 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล
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ขอคนพบท่ีสําคัญ:
คนเดินทางทองเท่ียววันแม ครอบครัวเป็นแรงจูงใจหลัก
ในชวงวันแม กลุมตัวอยางมีแผนเดินทางทองเท่ียวในประเทศ 38.59% ขณะท่ี 29.13%
ระบุวาไมมีแผนเดินทาง สําหรับโครงการ “เท่ียวไทยคนละคร่ึง 2568” กลุมตัวอยางมองวา
อาจชวยกระตุนใหวางแผนทองเท่ียวมากข้ึน 54.29% และเห็นวามีประโยชนเฉพาะบาง
กลุมท่ีทันจองหรือใชเทคโนโลยีไดดี 50.97% ดานปัจจัยตัดสินใจทองเท่ียวในชวงกรีนซีซัน่
สวนใหญตองการใชเวลากับครอบครัวในโอกาสวันแม 70.02% รองลงมาคือความสะดวกใน
การเดินทางและคาใชจายรวม 53.85% ผลสวนน้ีสะทอนวาการทองเท่ียวชวงวันแมยังคง
ดึงดูดคนไทย โดยมีแรงจูงใจหลักคือการใชเวลาอยูกับครอบครัว ขณะเดียวกันมาตรการสง
เสริมการทองเท่ียวของภาครัฐมีสวนชวยกระตุนการตัดสินใจ แตอาจยังไมครอบคลุมทุก
กลุมประชาชนอยางเทาเทียมกัน

รัฐควรขยายสิทธิประโยชนทองเท่ียว วันแมคาดใชจาย 3 พัน

 ผลการสํารวจสะทอนใหเห็นวาการทองเท่ียวในประเทศ
ยังคงเป็นทางเลือกหลักของคนไทย การสนับสนุนจากภาครัฐผานโครงการ

“เท่ียวไทยคนละคร่ึง 2568” มีบทบาทสําคัญในการกระตุนอุปสงค
การทองเท่ียวในชวงวันแม แมผูตอบกวาคร่ึงมองวาโครงการนีเ้ป็น

ประโยชนเฉพาะผูท่ีเขาถึงการจองหรือเทคโนโลยีไดดี สะทอนถึงความ
จําเป็นในการลดชองวางทางดิจิทัลในดานการสงเสริมการทองเท่ียวใหแก
ประชาชน ปัจจัยจูงใจหลักท่ีสําคัญในการทองเท่ียววันแมคือการใชเวลา

รวมกับครอบครัว เป็นไปตามแนวคิด “Emotional tourism” หรือการทอง
เท่ียวท่ีเช่ือมโยงกับความผูกพันทางอารมณ รองลงมาคือความสะดวกและ

คาใชจาย รวมถึงความสวยงามของธรรมชาติและอากาศบริสุทธ์ิ
ซ่ึงชีใ้หเห็นความจําเป็นของการพัฒนาแหลงทองเท่ียวปลอดภัย เป็นมิตร

กับส่ิงแวดลอม และการประชาสัมพันธเสนทางธรรมชาติท่ีเขาถึงงาย
เพ่ือตอยอดศักยภาพกรีนซีซ่ันย่ิงขึน้ไป

 ผศ.ดร.พิมพมาดา วิชาศิลป
 คณบดีโรงเรียนการทองเท่ียวและการบริการ

 มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

38.59%
มีแผนเดินทางทองเที่ยว
ในประเทศในชวงวันแม

70.02%
ตัดสินใจทองเที่ยววันแม
(กรีนซีซั่น) เพราะตองการ
ใชเวลากับครอบครัว

64.46%
ควรขยายสิทธิประโยชน
จากโครงการสงเสริมการ
ทองเที่ยวของรัฐ

59.08%
สถานการณไทย-กัมพูชา
ทําใหเลือกเที่ยวภายใน
จังหวัดหรือใกลบานแทน

46.76%
คาดการณใชจายชวง
วันแมนอยกวา 3,000 บาท

54.29%
โครงการเที่ยวไทยคนละครึ่ง
อาจชวยกระตุนใหคน
ทองเที่ยวมากขึน้
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